

人才强军进行时·特别关注

从博士生到专家医疗队组长

■韩治中 左胜男

时隔多年,梅铁牛再次回到高原,变化最大的是名字前面的头衔——以前是博士生毕业生梅铁牛,现在是高原专家医疗队队长梅铁牛。

带领医疗队队员踏上边防巡诊的崎岖山路,梅铁牛又把熟捻于心的常见高原病处置方式在脑海里过了几遍。

耳边呼啸着巍巍昆仑的凛冽寒风,

梅铁牛却觉得心中有团火越烧越旺。曾经作为基层军医驻守高原的经历,成了如今以新身份带领队员完成卫勤任务的底气。

3年前,陆军军医大学依托艰苦边远地区单位探索选留博士生新路子,希望通过建立“毕业分配—扎根基层—实战磨砺—成才成长—择优选留”的循环机制,进一步拓宽骨干人才补充渠道、

锻炼选留博士生意志品质、激发用人单位队伍活力。

重新划定的“成长规划路线图”背后,是军队院校人才培养聚焦练兵备战一线、科研创新对接作战需求的鲜明导向。

因为表现优异,博士毕业分配到高

原某医院的梅铁牛,被选为新机制的首批对象交流回到内地任职,开启了一段截然不同的发展道路。

离开高原那天,梅铁牛的背包格外重。他把在高原将近4年时间积累下的研究资料、数据案例全部打包。

看向飞机窗外,高原山脊在云层中

若隐若现,梅铁牛目光坚毅:“早晚有一天,我会带着研究成果反哺高原”。

3年后,重新回到高原军医生涯的“起点站”,梅铁牛发现这里多了不少学弟学妹。他开玩笑说:“一所高原医院的博士比例,都快赶上内地的三甲医院了。”

这双频频透出高原红的博士们,正和梅铁牛一样,走在一条全新的人才培养道路上。

新闻样本

一群医学博士成长的“高原路径”

■刘小薇 左胜男 刘春华

一线调查

转变,发生在离基层官兵最近的地方

“把博士放到艰苦边远地区不是一种浪费”“高学历人才能为基层带来什么”“基层单位能否为青年科研骨干成长发展提供足够支持”……

关于“值”还是“不值”的争论,在高校毕业学员赴艰苦边远地区锻炼机制酝酿初期,一直存在。

那段时间,陆军军医大学党委一班人深入调研分析医疗卫勤人才队伍建设情况,常常在会议中意见不一。

如何打破基层军医在官兵心目中只会“开感冒药、转诊单”的形象,如何解决高学历人才在基层出现心理落差的情况,如何打破艰苦边远地区单位陷入“越艰苦人才越难来,人才越不来越艰苦”的怪圈……每个问题拉出来都是一场大讨论。

2018年,博士毕业被分配到高原某医院的高诗豪,起初并不理解母校在人才培养上的良苦用心,反而满是彷徨和困惑。

“下了飞机,看着机场附近荒凉的山脊,高反的眩晕感一下子冲到头顶。”艰苦的条件,让初来乍到的高诗豪傻了眼,满脑子想的都是有没有平台资源、有没有科研环境、能不能发挥专业特长,害怕要面临“英雄无用武之地”的巨大落差。

转变,发生在一次巡诊路上。

12月的雪域高原,寒风刺骨。由陆军军医大学抽调几所医院军医组成的医疗队刚刚抵达,某边防团团长一个电话就打了过来。

“医生快来!我们有位战士训练时从高处摔了下来!”

高诗豪喘着粗气,一路小跑跟在带队专家身后。“面色苍白、脉搏加快、血压下降……肋骨、脊柱骨折,可能伴有脾破裂。”医疗队专家联合诊治结果并不乐观,紧急后送受伤战士的任务压在了高诗豪身上。

6个多小时的车程,高诗豪一刻也不敢放松。

直到站在医院手术室参与脾脏切除手术,高诗豪才真正意识到,读书时挂在嘴边的三级联诊、后送转运、伴随保障对一线官兵的生命健康究竟意味着什么。“不管是科研还是临床,身为军医,在这里我能做很多事情!”高诗豪说。

3年多时间,从边防一线营区到海拔5000多米的哨位,高诗豪一次不落地参与巡诊任务,为部队官兵提供面对面的医疗服务。

“要走出家牙塔,沾点泥土气,更要为成边战友做些什么!”随着巡诊点海拔的升高,高诗豪对能不能走通人才选留路子的疑虑也越来越“稀薄”。

看着这群博士的成长变化,学校在描绘人才“成长规划路线图”时下手也更加笃定。该校领导感慨道:“我们坚信,科研创新需要人才储备,而人才成长必须经过实战磨砺。”

最终,在陆军党委的指导支持下,陆军军医大学决定——

明确接收的直读博士研究生须补充到位于新疆和西藏的陆军军医大学下属单位。其中,实际工作满3年,现实表现好、考核结论优秀的,可结合专业特长和个人意愿,在大学生范围内统筹交流使用。

2021年底,被选为第二批交流回到内地单位的骨干时,高诗豪的想法更加笃定:“作为军医,如果没接触过一线部队、不了解基层情况,未来又如何服务部



图①:在某边防卫勤训练大队,博士毕业生张中蒙(左二)与官兵们交流谈心。李祈龙摄  
图②:在军队高原伤病防治现场研究基地,博士毕业生冯海燕在做实验。次仁顿珠摄  
图③:博士毕业生孙皓伦(右一)参与义诊工作。次仁顿珠摄

让事业激励人才 让人才成就事业

■王雷

习主席强调,让事业激励人才,让人才成就事业。随着世界新军事革命加速推进,高素质专业化新型军事人才需求愈加旺盛,进一步优化培养及储备人才机制成为关键。

面对强军事业中需要探索的大量课题、需要破解的大量难题,陆军军医大学主动破除人才引进、培养、使用、评价、流动、激励等方面的障碍,利用四地

办学优势精准高效配置军事医学人才资源,进行了高学历人才选、用、育、留机制的有益探索。

艰苦边远地区单位看似困难多、挑战大,但也最磨练人。基层是部队战斗力的基础,也是最具创新活力的地方。将高学历人才分配到高原、边疆,为的就是让缺乏实践经验的青年骨干在研究新问题、解决新问题中增长才干,在

复杂环境、重大任务中提升能力。

人才是培养出来的,更是磨砺出来的。一方面,要在艰苦边远地区充分发挥高学历人才科研创新、成果转化等能力;另一方面,通过人才的流动,组织活力将被进一步激发,促进前沿知识和先进技术扩散运用。

在此基础上,陆军军医大学结合实际探索形成人才补充循环链路,

让人才在使用中成长,在使用中发挥作用,在使用中砥砺品质、增长本领,源源不断扩充人才队伍“蓄水池”,努力打造专业化新型军事医学人才方阵。

锐视点

队、保障打赢?”

成长,源自一线实践磨砺

刚到高原医院,还没等完全适应环境,习惯埋头科研的博士生们就遇到了临床工作的一系列考验——

出门诊、管病人的规范流程及操作不够熟练,没有开展常见高原病诊治的专业经验……毕业分配到一线,就算是博士学历,缺乏临床资质和实践能力,本质上还是“毛坯型人才”。

“这让我们产生了强烈的本领恐

慌。”博士毕业到高原某医院工作,王思扬越体会到,积累临床经验、解决临床问题是基层医疗工作的重中之重。

于是,在大学生安排下,有着二、三十年卫勤工作经验的“老高原”开始专门组织教学查房、教看辅助诊断、指导医嘱开具……每当有一批博士生分到高原,就能在医院看到一袭白大褂身后跟着许多青涩面孔。

随着越来越多博士生上高原,该校“育苗”动作的连贯性也越来越强:常态化组织考核评估、座谈交流,开展“组团式”轮岗代职、“点菜式”进修培训、“一对一”科研辅导。

“熟练掌握临床技能后,他们本能地将注意力放在了高原病致病机制探究、治疗方案优化之上。”带教时,一位“老高原”察觉,博士生们长期从事基础研究,

善于利用科研思维、专业视角思考和解决问题。

“科研要扎根实践,更好地服务基层官兵。”高诗豪说。

在艰苦边远地区,开展科研工作的难度远比想象中更大。

拟定发展规划,划拨专项资金,安排仪器设备……了解到大学正以高原病科、检验科等科室为核心,筹划建设高原伤病防治临床研究基地,高诗豪等人便主动领命,想要为特殊极端环境下的医学保障事业发展贡献才智力量。

直到回内地前,高诗豪还惦记着高原实验室建设工作的推进。

了解到新来的学弟学妹们已经能利用实验室开展实验,进行临床标本预处

理,高诗豪生出了一种“交‘接力棒’”的感觉”。

“科学研究需要一以贯之。有了平台之后,目标就更明确了。”结束查房后,博士生张潇匆匆赶往实验室继续准备课题任务。

这段时间,张潇正在和科室的“老高原”一起,探讨一项课题。类似的“新+老”研究小组模式,已经在高原某医院成了一种常态。

人才在一线实践中的成长同样辐射带动着单位学科建设发展——

博士生“重科研”,专业知识扎实、创新思维活跃,能在课题攻关中系统梳理研究思路;高原军医“重临床”,实战经验丰富,想法贴近基层,是发现临床问题、收集研究数据的好手。

如此一来,“老高原”干事创业的积极

性也被充分调动了起来。”高原某医院领导指导近3年医院科研课题申请统计表说:“3年来,已经有一批优秀藏族军医成功通过了西藏自治区的科研课题申报。”

博士,成了这所高原医院科研创新的最佳助力。

艰苦,成了人才成长的“催化剂”

已经在陆军特色医学中心康复理疗科就职的高诗豪,最近打算重返高原。

择优选留学校后,高诗豪进一步明确了“高原+疼痛”的研究方向。前不久,科室主任带领团队探讨高原某训练伤及后续病变问题。开展新一轮实地研究之际,曾经有过高原任职经历的高诗豪成为主力队员。

3年时间,大学安排通过遴选考核的医学博士们纷纷交流回到内地单位任职。梅铁牛、高诗豪等人的成长线路,为其他正在艰苦边远地区磨砺的高学历人才发展指明了方向。

“路径明确,干劲儿当然更足了!”谈到未来规划,这群年轻博士眼睛里闪着光。

已经在西藏待了近3年的孙皓伦,便是其中之一。前不久,他和科室同事一起,将睡眠监测新业务开展起来。

“在此之前,医院没有神经内科的专科医生。”孙皓伦坦言,“遇到因为失眠、头痛、脑梗等问题前来就诊的戍边战友,只能给出止痛药、安眠药,或是安排转诊”。

“想到了,就大胆去干!”这是大学给予高学历人才发展的鼓励。

博士毕业后,有生物医学工程专业背景的唐翔宇被分配到高原某医院影像科协助工作。为了能够准确出具报告,他只要坐上诊室椅子,握住超声探头,就会打起十二分精神。

每次在就诊高峰期独立承担诊断任务,唐翔宇仍担心自己会因为临床经验不足、判读时间紧张而出现工作失误。

利用信息技术辅助影像诊断的念头,时不时浮现在他的脑海。

从零开始自学编程,依据诊断需求完善程序,增加数据量提升准确率……9个多月后,一款智能化胸部平片识别系统被唐翔宇带进日常工作。

沿着大学设计的“成长规划路线图”,博士生们除了参加教育训练和日常诊疗,还必须参与卫勤保障任务、边关医疗巡诊,确保把最优质的医疗服务送到边防一线。

“听吧,新征程号角吹响,强军目标召唤在前方……”从海拔4000多米传来的歌声,穿过云层直抵人心。背景刻着“詹娘舍”几个大字的峭壁,不知是谁提议,医疗队和哨所官兵一同唱起《强军战歌》。

作为护理专业博士,许珂说自己永远忘不了这首在天边唱响的军歌。每当劳累时,她就会想起指甲凹陷、嘴唇皸裂却总保持昂扬精神的戍边战友。

在高原的日子里,许珂发挥心理护理专业优势,为边防官兵进行线上授课,完成一对一心理咨询和团体心理辅导。

从临床经验基本为零的“小白”成长为能够独当一面的军医,高寒缺氧的艰苦,成了人才成长的“催化剂”。

曾经深埋于梅铁牛心中的火种,如今在一批批奔赴艰苦边远地区锻炼的博士生心中越烧越旺。他们,正面向战场、面向部队、面向未来,一步步实现“学位”与“战位”的对接。